
BISERICA MIRĂUŢI DIN SUCEAVA 
de G. BĂLŞ 

-- o o c --

Biserica Mirăutilor e socotită de mai 
multi autori ca una din cele mai vechi 
biserici moldoveneşti. După schematis· 
mul Episcopatului greco-oriental, citat de 

lea cea- mai mare e că a fost zidită în 
ultimul deceniu al veacului al XIV-lea. 

La 1402, Alexandru-cel-Bun a adus şi 
depus la  Mirăufi moaştele Sf. Ioan-cel· 

Fig. 1 .  Vederea bisericii Mirăuji înainte de restaurare. 

Romstorfer 1, a fost biserica mitropolitană a 
Ţării şi bjserica de încoronare ; ar fi fost 
fundată chiar de Dragoş, d'upă altii de 
Iuga. 

După Origore Ureche 2, s'ar părea că 
biserica exista înainte de Alexandru-cel· 
Bun, adecă înainte de începutul veacului 
al XV-lea. După Romstorfer 3, probabilita· 

1 Romstorfer, Die Restaurirung der Mirouts·Kirche. 
2 Gr. Ureche, Domnii Ţărei Moldovei, cap · IV. 
a Romstorfer, ibid. 

• 
Nou �. Pe la 1513, în urma unui eve-
niment încă necunoscut, biserica a fost 
"devastată" 5• Mitropolia a fost atuncea 
mutată în biserica Sf. Gheorghe, începută 
în 1514  de Bogdan-cel-Orb şi isprăvită 
în 1522  de către Ştefă:nită· Vodă. 

Iorga6 spune :  "şi biserica Mirăutului unde 
slujia Mitropolitul Sucevei a trebuit" să 

4 N. Ior-ga, Istoria Bisericii Româneşti, 1, p. 53, 
5 Romstorfer, ibid. 
6 lbid., p. 95. 
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fie refăculă de dânsul (Ştefan-cel-Mare) 
potrivindu-se - poate - întru câtva stilul 
cel nou după acela al lui Alexandru-cel
Bun, ctitorul de la început(( .  
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Sucevei despre cetate. Ea este descope
rită, boltile şi păretii foarte deteriorati ; 
nu are nicio inscriptiune. Ea serveşte 
ca magazie pentru productele agricole, 
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Fig . 2. Plan. Fig. 3. Sectie longitudinală, (du pă Romstorfer.) 

Melchisedec 1 nu pomeneşte numele de 
Mirău\i, ci spune numai : " Este încă o bi
serică antică românească în marginea 

1 Melchisedec, O vizitll la câteva mllnllsliri din Bucovina, 
p. 7 6 .  

închiriată de negustori de la  Primăria Su-
' "  ceve1 . 

Istoriceşte, deci, biserica Mirăutilor ar 
fi cam de l a  1 400 cu o prefacere sau o 
reparatie din vremea lui Ştefan-cel-Mare. 
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Pănă la ce punct biserica . de azi -
adecă înainte de ultima restaurare de 
acum câfiva ani -- este acea de la înce· 
pu t ? Remanieri sau prefaceri ulterioare 
nu cumva i-au schimbat cu desăvârşlre 
caracterul primitiv ? 

Se ştie că, în  'lucrările de restaurare 
, 

, _  
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Fig. 4. Biserica Aron-Vodă 

între 1898 şi 1901,  s'a găsit în pod, în 
rosturile zidăriei \ monede suedeze cu mo· 
nograma O.  A.  (Oustav Adolf) .  În pilas
trii dintre două ferestre ale turlei s'a gă· 
sit de asemenea, între două cărămizi, zi
dită o monetă polonă din vremea lui 
Sigismund al III-lea (1587 - 1632). De 
aici se pqate presupune că s'au executat 
lucrări la turla şi în părtile superioare 
ale zidurilor bisericii în veacul al XVII- lea. 

1• Romstiirfer. Die Restaurrung der Mirouts-Kirche. 

Buletinul Comisiunii Monumentelor Istorice 

Dacă examinăm planul, vom observa 
mai întâiu p resenta a doi stâlpi cari sus
fin păretele despărfitor dintre naos şi pro· 
naos. Această disposifie n 'o găsim la 
nicio biserică înainte de sfârşitul .seco· 
lului al X VI-lea, afară de Putna şi Sf. 
Nicolae Domnesc din Iaşi în starea lor 
de azi ; dar aceste două biserici au fost 
reconstruite tocmai în veacul al XVII-lea. 
Din contra, în cursul acestui veac, acea
stă disposifie devine frecventă, încât se 
poate spune că este una din caracteristi· 
cile bisericilor moldoveneşti din acest 
secol. Aşa: Dragomirna, Aron-Vodă (1598), 

Oalata, lfcanii Vechi, Sf. Ioan Boteză· 
torul din Suceava, Trei Ierarhi, Cetăţuia, 
Oolia, Bogdana, Bârnova, Sf. Onufrie. 

Turnul clopotnifei, aşezat pe laturea de 
miazăzi la intrare, este de asemenea de 
un caracter · târziu. Există, într'adevăr, tur· 

Fig. 5. Celăjuia 

nul-clopotnifă alipit de biserică încă de 
la începutul veacului al XVI-lea la Băli
neşti. Este însă o excepţie, . care nu a 
mai găsit imitatie pănă în veacul al XVII-lea 
şi mai cu samă al XVIII-lea, când încep 
să se construiască clopotnife, fie pe la
turea vestică, fie pe  una din cele de la 
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Nord sau Sud, ajungând să fie una din 
caracterislicele bisericilor moldoveneşti 
târzie. În ceia ce priveşte clopotnita de 
la Mirăufi, EOlti!__ ei eliptică, scara în spi
rală văzută din exterior şi alte detalii 
despre care vom vorbi mai departe, n� 
îndreptătesc s'o socotim din secolul al 
XVII-lea. 

Dacă examinăm acum � fatad l, vom ve
dea că arcadele oarbe (firidele) absidelor 
au un caracter bizantin, arhivoltele fiind 
intrate în raport cu planul zidului. 

Acest debliu de constructie nu se în· 
tâlneşte la vechile biserici din Rădăuti şi 
Sf. Treime din Siret, dar se regăseşte la 

de cărămizi aşezate în zimti sunt o ca· 
racteristică bizantină, respândită în toate 
tările balcanice şi în Muntenia. 

Brâul însă compus dintr'un tor (boudin) < 

între zimfi este specific muntean, şi a
colo nu- l  găsim înainte de 1 582, la Tu
fana, unde apare pentru prima d :ttă, pe 
urmă la Biserica Domnească din Târgo
vişte (1583), devenind foarte răspândit în 
cursul ve1cului al XVII- lea (Biserica Sf. 
Nicolae . din Târgovişte, Sf. Împărati din 
acehşi oraş, Co zni, turnul de la Brebu şi 
altele). 

La turla de pe naos vedem c Jlonete 
angajate la .unghiuri, ceia ce nu se vede 

Fig 6.  Tulana. 

multe biseri�i începând cu tJltiinii ani din 
veacul al XVI-lea şi mai întâiu la Oalata, 
clădită de Petru Şchiopul la 1 590 şi care 
are mai multe caractere muntene. 

Vom observa, între altele, aceste racor
dări cam stângace ale arhivoltelor, pro
venind din lipsa de spatiu necesar, pi
laştrii fiind mai înguşti ca dublă lărgime 
a arhivoltei. Acest detaliu este aproape 
regulă generală .în Muntenia în veacul al 
XVII-lea, mai cu samă în vremea lui Ma
tei Basarab. 

De-asupra firidelor oarbe e încinsă bi
serica cu un brâu compus dintr'un tor 
între două rânduri late de cărămizi aşe· 
zate pieziş în dinti · (în zimti) .  Rândurile 

în Moldova şi pare de asemenea a Ji un 
element muntean. 

Şi în interior găsim arcurile cu arhi
volte reintrate în planul zidului. 

În fine, nici · ferestrele, nici contrafortii, 
nici soclul nu ne arată formele Şi pro
filele ce le întâlnim în veacul al XV-lea şi 
al XVI-lea în Moldova. 

Toale aceste caractere ne trimet deci 
în veacul al X VII-lea, şi concluzia firească 
a acestei analize este că refacerea bise· 
ricii din acest secol, despre care avem 
indicii, nu s'a mărginit la turla şi la păr
file de sus ale zidirii, ci a fost o recon
structie completă din temelie. 

Este deci p robabil că devastarea Mi· 
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răutilor în primii ani din veacul al XVI-lea, tate la fet' cu cele ce le găsim două vea· 
despre care se vorbeşte, în urma unui curi şi mai bine mai târziu. 
eveniment încă necunoscut, 
a fost, dacă nu o distru· 
gere completă, cel putin o 
vătămare destul de gravă 
Ga să explice de ce Bogdan· 
cel-Orb a fost nevoit să re· 
con�truiască o Mitropolie 
nouă în loc de a rep:ua pe 
cea veche. 

_ Pentru ca să credem că 
- cu toate caracterele din 
veacul al XVII-lea ce le·am 
rele"v-'lt - biserica este din 
preajma anului 1 400, ar tre· 
bui admis ca în această e· 
pocă, Recunoscută nouă în 
privinta monttmentelor, a fost 
o înrâurire şi un st il care au 

Fig. 8 Biserica din Coeni. 

Fig. 7. Biserica Sf. Împărati din Târgovişte. 

dat resul· Toate aceste caracteristice ar Ji dis· 
p ărut, nemai văzându·se nimic din ele 
în tot timpul lui Ştefan·cel·Mare şi al ur· 
maşilor lui, nici Î!l Moldova, nici l a  Ye· 
cîni, şi după această lungă eclipsă de 
mai bine de două sute de ani ar reapă· 
rea deodată. · 

Cred - fără a mai vorbi de evidenta 
înrâurire din arhitectura munteană din 
veacul al X VII·lea asupra celei moldove· 

• neşti - cred că o asemenea presupunere 
ar fi absurdă şi că conclusia ce se im· 
pune este că biserica Mirăutilor a fost 
prefăcută din temelie pe la jumătatea 
veacului al XVII-lea. 

S 'ar putea cel mult presupune că pla· 
nul (afară de clopotnită) s'a respectat, şi 
dacă aceasta s'ar putea proba, ar fi un 
punct foarte important câŞtigat. 

http://patrimoniu.gov.ro


